由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018张家口市中考历史模拟试题　

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分.请将答案写在后面表格中）

1．1649年1月30日，伦敦白金汉宫外的广场上，一位特殊的犯人被送上断头台，这位“特殊的犯人”是（　　）

A．詹姆士一世
B．查理一世
C．查理二世
D．路易十六

2．揭开英国资产阶级革命序幕的历史事件是（　　）

A．波士顿倾茶事件
B．来克星顿的枪声

C．萨拉托加战役
D．议会的重新召开

3．1793年把法国大革命推向高潮的事件是（　　）

A．《人权宣言》的发表
B．法兰西第一共和国的成立

C．攻占巴士底狱
D．雅各宾派掌权

4．中学生应该学会客观地评价历史人物．某校历史兴趣小组对拿破仑的功与过展开了讨论，以下是他们对拿破仑所作的评价，不正确的是（　　）

A．他是杰出的资产阶级政治家和军事家

B．他颁布《法典》，巩固了资产阶级的统治

C．他多次打败欧洲反法同盟，打击了欧洲的封建势力

D．他后期的对外战争都维护了当地人民的利益

5．第一次工业革命是“一枝独秀”的革命，第二次工业革命是“遍地开花”的革命。这里的“一枝独秀”指的是（　　）

A．英国
B．法国
C．荷兰
D．美国

6．在罪恶的黑奴隶贸易中，最早和最大的奴隶贩子是（　　）

A．葡萄牙和英国
B．葡萄牙和荷兰
C．西班牙和英国
D．西班牙和法国

7．（张家口中考历史）7月4日被定为美国的国庆日，是为了纪念（　　）

A．来克星顿的枪声
B．《独立宣言》的发表

C．萨拉托加战役的胜利
D．1787年宪法的通过

8．英国迅速成长为资本主义工业强国的决定性因素是（　　）

A．掠夺殖民地财富
B．进行海外贸易

C．贩卖黑人奴隶
D．剥削本国人民

9．斯塔夫里阿诺斯写到：“马克思并未将自己限制在理论上和写作上．在他的一生中，为组织和鼓励工人，他将知识同各种尝试结合起来．”马克思的理论与实践有（　　）

A．发表《人民宪章》，领导英国宪章运动

B．吸取前人思想，创立共产主义者同盟

C．发表《共产党宣言》，指导工人运动

D．创作《国际歌》，领导巴黎公社运动

10．之所以把美国独立战争和美国内战称为美国历史上的两次资产阶级革命，主要原因是（　　）

A．赢得了民族独立废除了奴隶制

B．具有反殖民主义和封建主义的双重性质

C．推动了世界其他国家和其他地区资产阶级革命的爆发

D．建立和巩固了资本主义制度有利于美国资本主义发展

11．以下历史人物中，抗击过同一殖民国家的民族英雄是①华盛顿②玻利瓦尔③林则徐④章西女王（　　）

A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④

12．“当革命的风暴横扫整个法国的时候，英国正在进行一场比较平静、但是并不因此就显得缺乏力量的变革。”这句话中的“变革”是指（　　）

A．英国资产阶级革命
B．光荣革命

C．英国组织的“反法同盟”
D．工业革命

13．学习世界近代史时，某同学发现1804﹣﹣1814年间欧洲国界发生了巨大变化。导致这种变化的主要原因是（　　）

A．英国资产阶级革命
B．法国大革命

C．美国独立战争
D．拿破仑的对外战争

14．英国工业革命最先进行技术革命的部门是（　　）

A．农业
B．交通运输业
C．棉纺织业
D．面粉加工业

15．19世纪中期，美国南北矛盾无法调和，主要是围绕下列哪一问题？（　　）

A．工业品进出口问题
B．是否开放国内市场问题

C．奴隶制的存废问题
D．是否提高关税问题

16．“农民获得自由的时候，已经被剥夺得一干二净。”这句话反映了（　　）

A．英国圈地运动中出现了“羊吃人”的悲剧

B．俄国废除农奴制后农民一贫如洗

C．日本明治维新后农民纷纷破产

D．美国内战后解放的黑奴的处境

17．下列哪一位总统上台成为美国内战的导火线（　　）

A．华盛顿
B．林肯
C．罗斯福
D．威尔逊

18．（张家口中考历史）男士穿西服，女士打洋伞，这是19世纪中后期日本上层人物崇尚的行头．这里所反映的情景最符合下列哪一口号（　　）

A．废藩置县
B．殖产兴业，发展近代工业

C．求知识于世界
D．文明开化

19．主要资本主义国家进入帝国主义阶段是在（　　）

A．19世纪中期
B．19世纪末20世纪初

C．20世纪中期
D．18世纪末19世纪初

20．意大利作为德奥的战前盟友，在一战爆发后没有参加德奥集团，反而参加了协约国对后来的“盟友”作战，这最能说明第一次世界大战的（　　）

A．原因
B．性质
C．特征
D．结果

21．一战中的凡尔登战役，德法双方投入近200万兵力，共伤亡70多万人，属于典型的阵地战和消耗战，历史上称之为“凡尔登绞肉机”．把凡尔登战役称为“绞肉机”主要是用以形容（　　）

A．战争的残酷性
B．进攻的快速性
C．范围的广泛性
D．武器的先进性

22．荷兰著名画家梵高运用有力的笔触和强烈的色彩对比来表达他对生活无比热爱的代表作品是（　　）

A．《蒙娜丽莎》
B．《最后的晚餐》
C．《向日葵》
D．《战争与和平》

23．有人说：上帝有三个苹果，一个诱惑了夏娃，一个砸醒了牛顿，一个被乔布斯咬了一口．被苹果“砸醒”后，牛顿发现了（　　）

A．地圆说
B．万有引力定律
C．相对论
D．生物进化论

24．下列说法，符合法国伏尔泰的是（　　）

A．他是法国启蒙运动著名思想家

B．他主张神权至上

C．他最重要的思想是“三权分立“学说

D．他提出了社会契约论

25．“生物是神创造的，是一成不变的”．这种18世纪中期以前的传统看法，被下面哪一位著名科学家创立的伟大理论打破（　　）

A．牛顿
B．达尔文
C．托尔斯泰
D．爱因斯坦

　

二、材料解析题

26．阅读材料，回答问题

材料一：“法律由议会制定，法律一旦制定，国王就不能中止。”

材料二：“我们以这些殖民地的善良人民的名义和权力，谨庄严宣告：这些联合殖民地从此成为、而且名正言顺地应当成为自由独立的合众国，它们解除对于英王的一切隶属关系，而它们与大不列颠王国之间的一切政治联系也应从此完全废止。”

材料三：“在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的。”“法律是公共意志的体现，所有公民有权参与法律的制定。”

请回答：

（1）材料一、二、三分别出自哪个文件？

（3）上述文件发表的历史意义是什么？

（4）这些历史事件的发生反映出当时世界历史发展的趋势是什么？

27．探究题 

从生活中寻找“历史”是我们学习历史的重要方法之一。按照下列提示，感受“工业文明与低碳生活”。

步骤一：走进历史

（1）第一、第二次工业革命的开始标志各是什么？它们分别将人类带入了什么新时代？

步骤二：回归生活

（2）提倡低碳生活，可以从点滴做起，比如少乘汽车，改骑自行车或步行。请问汽车的发明者是谁？第二次工业革命中出现的最清洁的能源是什么？

（3）请谈谈第二次工业革命对主要资本主义国家产生的重要影响？

步骤三：学会反思

（4）工业文明的发展丰富了人们的物质文化生活，但是同时也造成了环境的破坏。对此，你有什么看法？

（5）两次工业革命给你哪些历史启示？

28．阅读下列材料，回答问题。

材料一   主要工业国家在世界工业中的比重（%）

	国家
	英国
	法国
	德国
	美国

	1820年
	50
	15﹣20
	﹣﹣
	10

	1870年
	32
	10
	13
	23

	1896﹣1900年
	20
	7
	17
	30

	1913年
	14
	6
	16
	36


请回答：

（1）从表一中看出1820年﹣1870年，世界头号工业国家是哪一个？该国成为头号工业国家的主要原因是什么？

材料二    1913年英、德、美、法的实力对比表

	国家名称
	英国
	德国
	美国
	法国

	在工业产品数量上所占的位次
	3
	2
	1
	4

	在殖民地面积上所占位次
	1
	4
	5
	2


请回答：

（2）从表二中看出帝国主义间力量对比发生了变化，引起这种变化的原因是什么？

（3）由材料一到材料二主要工业国家在世界工业中所占比重的变化，你认为一个国家在发展经济的过程中，应该特别重视什么？

（4）你认为帝国主义国家间在20世纪初争夺的目标是什么？由此最终演变成什么灾难？

材料三：一位历史学家在谈到20世纪初欧洲形势时说：“欧洲变成一只‘火药桶’，只等一粒火星将它引爆。”

请回答：

（5）材料三中的“火药桶”是指什么地区？最终引爆这支“火药桶”的“火星”具体指哪一历史事件？

（6）帝国主义国家在20世纪初的争夺的结局，给人类带来什么样灾难性后果？给我们有什么警示？

材料四：第一次世界大战是一场发生在欧洲但波及全世界的世界大战，由于主要 战场在欧洲，故又称为“欧战”。当时世界上大多数国家都卷入了这场战争。

[揭穿谎言]
8月4日，德国政府声称：“战争会迅速结束„„”在运送德军的火 车上涂写着“去巴黎吃早饭……”的字句。法国的运兵车上也涂有藐视对方 的字句和“在圣诞节回家”的口号。新招募的法国士兵高唱《马赛曲》，兴高 采烈地从火车站出发，“枪尖上插着鲜花”，脸上露着微笑，似乎把这次军事 行动当做“从巴黎到柏林令人振奋的旅行”。

请回答：

（7）（张家口中考历史）用一战的有关史实戳穿材料一中“战争会迅速结束”以及战争是“令人振奋的旅行”谎言？

29．阅读材料，回答问题

社会不断向前发展，社会发展的动力来自多方面。世界近代史，就是资本主义社会酝酿、产生、发展的历史。阅读下列材料，结合所学知识回答问题：

材料一：哲人们认为，思想是地球上最美丽的花朵。17至18世纪，有一批思想家对封建制度和教会进行批判，并提出民主、人权、法制等资产阶级政治学说，大力倡导科学理性。他们燃起了新的思想火花。

（1）材料一所指的“思想火花”是什么事件？根据材料说明这一时期的思想家提出的共同主张有哪些？谈谈这一事件在社会上产生的影响？

材料二：1688年的“光荣革命”，为英国的经济起飞和工业革命提供了一个有力的制度保证。                ﹣﹣《大国崛起〃英国》

材料三：市场总是在扩大，需求总是在增加，甚至工场手工业也不再能满足需要了，于是，此时的英国，开始了人类历史上一种崭新的生产方式，引领着世界的发展。

（2）根据材料二、三归纳近代英国崛起的重要因素有哪些？

（3）根据以上材料归纳，推动近代资本主义产生和发展的重要因素有哪些？（至少答出两点。）

　

张家口中考历史参考答案与试题解析

　

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分.请将答案写在后面表格中）

1．1649年1月30日，伦敦白金汉宫外的广场上，一位特殊的犯人被送上断头台，这位“特殊的犯人”是（　　）

A．詹姆士一世
B．查理一世
C．查理二世
D．路易十六

【考点】英国资产阶级革命．

【分析】本题考查英国资产阶级革命．

【解答】1649年1月30日，伦敦白金汉宫外的广场上，一位特殊的犯人被送上断头台，这位“特殊的犯人”是查理一世．1640年英国资产阶级革命开始，1649年查理一世在伦敦白金汉宫外的广场上被处死，英国宣布为共和国．

故选B．

　

2．揭开英国资产阶级革命序幕的历史事件是（　　）

A．波士顿倾茶事件
B．来克星顿的枪声

C．萨拉托加战役
D．议会的重新召开

【考点】英国资产阶级革命．

【分析】本题主要考查英国资产阶级革命爆发．

【解答】1640年，为镇压苏格兰人民起义，筹建军费，英国国王召开议会，在议会上，议员就限制王权问题与国王展开了斗争，长期关闭的议会重新开会，标志着英国资产阶级革命的爆发．

故选D．

　

3．（张家口中考历史）1793年把法国大革命推向高潮的事件是（　　）

A．《人权宣言》的发表
B．法兰西第一共和国的成立

C．攻占巴士底狱
D．雅各宾派掌权

【考点】法国大革命．

【分析】本题主要考查法国大革命的高潮事件．

【解答】法国大革命中处死了国王路易十六，欧洲一些国家以此为借口侵略法国；法国国内形势也动荡不定．巴黎人民再次发动起义，1793年6月2日，雅各宾派推翻吉伦特派统治，雅各宾派的罗伯斯庇尔等人掌握了政权，采取了一系列果断措施，打退了外国军队的进攻，平息了国内的叛乱，把法国大革命推向高潮．

故选D．

　

4．中学生应该学会客观地评价历史人物．某校历史兴趣小组对拿破仑的功与过展开了讨论，以下是他们对拿破仑所作的评价，不正确的是（　　）

A．他是杰出的资产阶级政治家和军事家

B．他颁布《法典》，巩固了资产阶级的统治

C．他多次打败欧洲反法同盟，打击了欧洲的封建势力

D．他后期的对外战争都维护了当地人民的利益

【考点】评价华盛顿与拿破仑．

【分析】本题考查拿破仑的功过．

【解答】A项，拿破仑在执政期间，对内颁布《法典》，稳固资产阶级统治，对外多次打败反法联盟的军队，维护了法国大革命的成果，不愧为杰出的资产阶级政治家和军事家．故A项说法正确．

B项，拿破仑颁布了《法典》，它肯定了资产阶级对封建阶级的胜利，宣布资产阶级的私有制神圣不可侵犯，承认土地制度变革的既成事实，确保农民的土地所有权．故B项说法正确．

C项，拿破仑在位期间多次打败反法联盟，维护了法国大革命的成果，打击了欧洲封建势力，传播了自由民主思想．故C项说法正确．

D项，拿破仑的对外战争早期是为了打退欧洲的反法同盟对法国的干涉，具有正义的民族解放性质；后期乘胜扩大法国的疆域，控制了欧洲很多地方，则是非正义的侵略战争．故D项说法错误．本题要求选择对拿破仑评价不正确的一项．

故选D．

　

5．第一次工业革命是“一枝独秀”的革命，第二次工业革命是“遍地开花”的革命。这里的“一枝独秀”指的是（　　）

A．英国
B．法国
C．荷兰
D．美国

【考点】第一次工业革命．

【分析】本题考查工业革命．

【解答】18世纪60年代，英国哈格里夫斯发明珍妮机，标志着工业革命的开始，英国在世界上首先开始工业革命；1785年以后，瓦特制成的改良蒸汽机得到广泛运用，标志着人类开始进入“蒸汽时代”．1840年前后英国首先完成工业革命．故这里的“一枝独秀”指的是英国．

故选A．

　

6．在罪恶的黑奴隶贸易中，最早和最大的奴隶贩子是（　　）

A．葡萄牙和英国
B．葡萄牙和荷兰
C．西班牙和英国
D．西班牙和法国

【考点】三角贸易．

【分析】本题考查“三角贸易”．

【解答】因欧洲殖民者大肆屠杀印第安人，导致美洲种植园缺乏大量劳动力，欧洲殖民者发现贩卖黑人奴隶有利可图，纷纷加入罪恶的黑奴贸易行列．最先进行奴隶贸易的是葡萄牙人，但英国人后来居上，成为“三角贸易”的主要经营者．

故选A．

　

7．（张家口中考历史）7月4日被定为美国的国庆日，是为了纪念（　　）

A．来克星顿的枪声
B．《独立宣言》的发表

C．萨拉托加战役的胜利
D．1787年宪法的通过

【考点】《独立宣言》．

【分析】本题考查美国独立战争．

【解答】A、1775年4月，来克星顿的枪声标志着美国独立战争的开始；

B、1776年7月4日，大陆会议通过了《独立宣言》，宣告了美国的诞生．因此，美国人将7月4日确立为自己的国庆日；

C、1777年9﹣10月，在萨拉托加战役中，美军打败英军，迫使五千多英军投降，是美国独立战争的转折点；

D、1787年宪法的颁布确立美国是一个联邦制的国家，它批准于1787年9月17日．

故选B．

　

8．英国迅速成长为资本主义工业强国的决定性因素是（　　）

A．掠夺殖民地财富
B．进行海外贸易

C．贩卖黑人奴隶
D．剥削本国人民

【考点】英国的殖民扩张．

【分析】本题考查英国的崛起．

【解答】英国通过掠夺殖民地，积累了大量财富，在英国转化为资本，大大促进了英国资本主义经济的发展，掠夺殖民地财富是英国迅速成长为资本主义工业强国的决定性因素．

故选A．

　

9．（张家口中考历史）斯塔夫里阿诺斯写到：“马克思并未将自己限制在理论上和写作上．在他的一生中，为组织和鼓励工人，他将知识同各种尝试结合起来．”马克思的理论与实践有（　　）

A．发表《人民宪章》，领导英国宪章运动

B．吸取前人思想，创立共产主义者同盟

C．发表《共产党宣言》，指导工人运动

D．创作《国际歌》，领导巴黎公社运动

【考点】《共产党宣言》．

【分析】本题考查的是马克思主义的相关史实，属于基础题．

【解答】根据所学可知，发表《共产党宣言》属于马克思的理论贡献，指导工人运动则是其将理论与实践相结合的产物．

故选C．

　

10．之所以把美国独立战争和美国内战称为美国历史上的两次资产阶级革命，主要原因是（　　）

A．赢得了民族独立废除了奴隶制

B．具有反殖民主义和封建主义的双重性质

C．推动了世界其他国家和其他地区资产阶级革命的爆发

D．建立和巩固了资本主义制度有利于美国资本主义发展

【考点】美国独立战争；美国南北战争的爆发．

【分析】本题考查了美国独立战争和南北战争．

【解答】之所以把美国独立战争和美国内战称为美国历史上的两次资产阶级革命，主要原因是建立和巩固了资本主义制度有利于美国资本主义发展；美国独立战争赢得了民族独立，南北战争废除了奴隶制；美国独立战争具有反殖民主义和封建主义的双重性质，但南北战争不具有；推动了世界其他国家和其他地区资产阶级革命的爆发不符合题干主题要求．

故选D．

　

11．以下历史人物中，抗击过同一殖民国家的民族英雄是①华盛顿②玻利瓦尔③林则徐④章西女王（　　）

A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④

【考点】英国资产阶级革命；林则徐虎门销烟；印度民族大起义．

【分析】本题考查的是反抗殖民统治的斗争．应重点掌握人物的主要贡献．

【解答】①华盛顿领导美国独立战争，抗击英国的殖民的统治，②玻利瓦尔领导拉美独立运动，抗击西班牙的殖民统治，③林则徐领导了虎门销烟，抗击英国的殖民统治，④章西女王领导印度民族大起义，抗击英国的殖民统治．

故选C．

　

12．“当革命的风暴横扫整个法国的时候，英国正在进行一场比较平静、但是并不因此就显得缺乏力量的变革。”这句话中的“变革”是指（　　）

A．英国资产阶级革命
B．光荣革命

C．英国组织的“反法同盟”
D．工业革命

【考点】第一次工业革命．

【分析】本题主要考查英国的工业革命．

【解答】“当革命的风暴横扫整个法国的时候”是指法国大革命，这句话中的“变革”是指工业革命，因为法国大革命开始于1789年，工业革命的时间18世纪60年代﹣19世纪中期．英国资产阶级革命、光荣革命发生在17世纪，“反法同盟”与题意无关．

故选D．

　

13．学习世界近代史时，某同学发现1804﹣﹣1814年间欧洲国界发生了巨大变化。导致这种变化的主要原因是（　　）

A．英国资产阶级革命
B．法国大革命

C．美国独立战争
D．拿破仑的对外战争

【考点】评价华盛顿与拿破仑．

【分析】本题考查拿破仑对外战争的影响．

【解答】根据关键词“1804﹣1814年间欧洲国界”并结合所学可知，1804年，拿破仑加冕称帝，建立了法兰西第一帝国．他在位期间，多次打败欧洲反法同盟的军队，对外发动战争，乘胜扩大了法国的疆域，控制了欧洲很多地方，直至1814年他被反法联军赶下台．他的对外战争导致了这一期间欧洲国界发生了巨大变化．

故选D．

　

14（张家口中考历史）．英国工业革命最先进行技术革命的部门是（　　）

A．农业
B．交通运输业
C．棉纺织业
D．面粉加工业

【考点】第一次工业革命．

【分析】本题考查第一次工业革命．

【解答】依据所学，第一次工业革命最先技术革新的部门是棉纺织业，珍妮纺纱机的发明是第一次工业革命开始的标志．

故选C．

　

15．19世纪中期，美国南北矛盾无法调和，主要是围绕下列哪一问题？（　　）

A．工业品进出口问题
B．是否开放国内市场问题

C．奴隶制的存废问题
D．是否提高关税问题

【考点】美国南北战争的爆发．

【分析】本题考查19世纪中期美国南北矛盾的焦点．

【解答】美国独立后，领土迅速扩张，同时，北方工业资本主义工业和南方南方种植园经济都发展起来，南方种植园使用了大量奴隶，南方的种植园奴隶制和北方的资本主义制度两种制度水火不容．19世纪中期，围绕着奴隶制的存废问题，南方的种植园奴隶制和北方的资本主义制度之间的矛盾不可调和．

故选C．

　

16．“农民获得自由的时候，已经被剥夺得一干二净。”这句话反映了（　　）

A．英国圈地运动中出现了“羊吃人”的悲剧

B．俄国废除农奴制后农民一贫如洗

C．日本明治维新后农民纷纷破产

D．美国内战后解放的黑奴的处境

【考点】1861年俄国农奴制改革．

【分析】本题考查俄国1861年改革

【解答】1861改革，从表面上看，废除农奴制法令解放了农奴，但在执行过程中，被“解放”的农奴需要付出高额的赎金．因此列宁说“农奴在获得‘自由’的时候，已经被剥夺得一干二净．”

故选B．

　

17．（张家口中考历史）下列哪一位总统上台成为美国内战的导火线（　　）

A．华盛顿
B．林肯
C．罗斯福
D．威尔逊

【考点】美国南北战争的爆发．

【分析】本题考查了林肯当选美国总统与南北战争爆发的关系．

【解答】1860年同情黑人的悲惨处境，反对并希望逐渐废除野蛮的奴隶制度的林肯当选为美国总统，南方奴隶制种植园主感到自己利益将无法得到保障，于次年2月另建了一个政府，并于4月发动叛乱，美国南北战争爆发．

故选B．

　

18．男士穿西服，女士打洋伞，这是19世纪中后期日本上层人物崇尚的行头．这里所反映的情景最符合下列哪一口号（　　）

A．废藩置县
B．殖产兴业，发展近代工业

C．求知识于世界
D．文明开化

【考点】日本明治维新．

【分析】本题考查了明治维新的内容．

【解答】材料中“男士穿西服，女士打洋伞”这属于社会生活方面的变化，明治维新时在社会生活方面的口号是文明开化，A项是政治方面的措施，B项是经济方面的措施，C项是文化方面的措施．

故选D．

　

19．主要资本主义国家进入帝国主义阶段是在（　　）

A．19世纪中期
B．19世纪末20世纪初

C．20世纪中期
D．18世纪末19世纪初

【考点】第二次工业革命的影响．

【分析】本题主要考查了主要资本主义国家进入帝国主义阶段的时间．

【解答】根据所学知识可知：19世纪末20世纪初第二次工业革命时期，随着资本主义的发展和垄断组织的出现，主要资本主义国家进入垄断资本主义阶段即帝国主义阶段．

故选B．

　

20．意大利作为德奥的战前盟友，在一战爆发后没有参加德奥集团，反而参加了协约国对后来的“盟友”作战，这最能说明第一次世界大战的（　　）

A．原因
B．性质
C．特征
D．结果

【考点】三国同盟和三国协约．

【分析】本题考查的是第一次世界大战．

【解答】根据所学知识，一战前，意大利加入了德奥同盟阵营，但战争爆发后，意大利考虑到多种情况却宣布对奥作战，这说明了在无论是在战争还是在外交中，国家利益始终是一个国家考虑的重点，国家利益高于一切，更充分说明了一战的性质是帝国主义战争．

故选B．

　

21．一战中的凡尔登战役，德法双方投入近200万兵力，共伤亡70多万人，属于典型的阵地战和消耗战，历史上称之为“凡尔登绞肉机”．把凡尔登战役称为“绞肉机”主要是用以形容（　　）

A．战争的残酷性
B．进攻的快速性
C．范围的广泛性
D．武器的先进性

【考点】第一次世界大战的过程与著名战役．

【分析】本题考查凡尔登战役．

【解答】依据题干“一战中的凡尔登战役，德法双方投入近200万兵力，共伤亡70多万人”，结合所学，凡尔登战役从1916年2月21日延续到12月19日，德、法两国投入100多个师兵力，军队死亡超过25万人，50多万人受伤．伤亡人数仅次于索姆河战役，被称为“凡尔登绞肉机体现了战争的残酷性．

故选A．

　

22．荷兰著名画家梵高运用有力的笔触和强烈的色彩对比来表达他对生活无比热爱的代表作品是（　　）

A．《蒙娜丽莎》
B．《最后的晚餐》
C．《向日葵》
D．《战争与和平》

【考点】近代艺术．

【分析】本题主要考查了梵高的作品．

【解答】根据所学知识，荷兰的梵高是一位具有世界影响的画家，代表作是《向日葵》，运用有力的笔触和强烈的色彩对比来表达他对生活的无比热爱，AB是文艺复兴时期达•芬奇的代表作，D是俄国作家列夫•托尔斯泰的代表作．

故选C．

　

23．（张家口中考历史）有人说：上帝有三个苹果，一个诱惑了夏娃，一个砸醒了牛顿，一个被乔布斯咬了一口．被苹果“砸醒”后，牛顿发现了（　　）

A．地圆说
B．万有引力定律
C．相对论
D．生物进化论

【考点】近代科学家．

【分析】本题考查的知识点是科学家牛顿的相关内容．

【解答】牛顿是人类历史上出现过的最伟大、最有影响的科学家，通过观察苹果落地确立了万有引力定律，同时也是物理学家、数学家和哲学家，他在1687年7月5日发表的不朽著作《自然哲学的数学原理》里用数学方法阐明了宇宙中最基本的法则﹣﹣万有引力定律和三大运动定律．建立了完整的力学理论体系．

故选B．

　

24．下列说法，符合法国伏尔泰的是（　　）

A．他是法国启蒙运动著名思想家

B．他主张神权至上

C．他最重要的思想是“三权分立“学说

D．他提出了社会契约论

【考点】启蒙运动．

【分析】本题考查伏尔泰．

【解答】A．伏尔泰是法国启蒙运动的代表人物，他否定封建君主专制，严厉抨击天主教会，主张天赋人权以及由开明的君主执政．符合题意． 

B．他主张神权至上，错误． 

C．他最重要的思想是“三权分立”学说，错误，主张“三权分立”学说的是孟德斯鸠． 

D．他提出了社会契约论，错误，提出社会契约论的是卢梭．

故选A．

　

25．“生物是神创造的，是一成不变的”．这种18世纪中期以前的传统看法，被下面哪一位著名科学家创立的伟大理论打破（　　）

A．牛顿
B．达尔文
C．托尔斯泰
D．爱因斯坦

【考点】近代科学家．

【分析】本题考查达尔文及进化论．

【解答】题目中的关键信息是“生物是神创造的，是一成不变的”和“被下面哪一位著名科学家创立的伟大理论打破”，根据所学知识，1859年，达尔文出版了巨著《物种起源》，提出了物竞天择，适者生存的生物进化学说，推翻了神创论和物种不变论．

故选B．

　

二、材料解析题

26．（张家口中考历史）阅读材料，回答问题

材料一：“法律由议会制定，法律一旦制定，国王就不能中止。”

材料二：“我们以这些殖民地的善良人民的名义和权力，谨庄严宣告：这些联合殖民地从此成为、而且名正言顺地应当成为自由独立的合众国，它们解除对于英王的一切隶属关系，而它们与大不列颠王国之间的一切政治联系也应从此完全废止。”

材料三：“在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的。”“法律是公共意志的体现，所有公民有权参与法律的制定。”

请回答：

（1）材料一、二、三分别出自哪个文件？

（3）上述文件发表的历史意义是什么？

（4）这些历史事件的发生反映出当时世界历史发展的趋势是什么？

【考点】《权利法案》；《独立宣言》；《人权宣言》．

【分析】（1）本题主要考查英国《权利法案》、美国《独立宣言》和法国《人权宣言》．

（2）本题主要考查英国《权利法案》、美国《独立宣言》和法国《人权宣言》发表的历史意义．

（3）本题主要考查英国《权利法案》、美国《独立宣言》和法国《人权宣言》反映的当时世界历史发展的趋势．

【解答】（1）据材料一“法律由议会制定，法律一旦制定，国王就不能中止．”可知，这是英国《权利法案》的内容．据材料二“我们以这些殖民地的善良人民的名义和权力，谨庄严宣告：这些联合殖民地从此成为、而且名正言顺地应当成为自由独立的合众国，它们解除对于英王的一切隶属关系，而它们与大不列颠王国之间的一切政治联系也应从此完全废止．”可知，这是美国《独立宣言》的内容．据材料三“在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的．”“法律是公共意志的体现，所有公民有权参与法律的制定．”可知，这是法国《人权宣言》的内容．

（2）据所学知识可知，1689年，英国议会通过了《权利法案》，限制了国王的权利，确立了议会至上的原则，标志着君主立宪制的资产阶级统治在英国的确立．1776年7月4日，大陆会议通过了《独立宣言》，宣告北美13个殖民地脱离英国独立，美国诞生．1789年7月14日巴黎人民攻占巴士底狱，法国大革命爆发，革命发生后，制宪会议制定了《人权宣言》．它提出的人们生来就是而且始终是自由平等的，人的财产神圣不可侵犯，反映了资产阶级的利益．是法国资产阶级革命的指导思想．

（3）1689年，英国议会通过了《权利法案》，限制了国王的权利，确立了议会至上的原则，标志着君主立宪制的资产阶级统治在英国的确立．1776年7月4日，大陆会议通过了《独立宣言》，宣告北美13个殖民地脱离英国独立，美国诞生．1789年7月14日巴黎人民攻占巴士底狱，法国大革命爆发，革命发生后，制宪会议制定了《人权宣言》．它提出的人们生来就是而且始终是自由平等的，人的财产神圣不可侵犯，反映了资产阶级的利益．这些历史事件的发生反映出当时世界历史发展的趋势是资产阶级自由、民主、平等思想的传播．

故答案为：

（1）英国《权利法案》   美国《独立宣言》  法国《人权宣言》．

（2）材料一标志着英国君主立宪制的资产阶级统治开始确立起来；材料二标志着美国诞生；材料三是法国资产阶级革命的指导思想．

（3）资产阶级自由、民主、平等思想的传播．

　

27（张家口中考历史）．探究题 

从生活中寻找“历史”是我们学习历史的重要方法之一。按照下列提示，感受“工业文明与低碳生活”。

步骤一：走进历史

（1）第一、第二次工业革命的开始标志各是什么？它们分别将人类带入了什么新时代？

步骤二：回归生活

（2）提倡低碳生活，可以从点滴做起，比如少乘汽车，改骑自行车或步行。请问汽车的发明者是谁？第二次工业革命中出现的最清洁的能源是什么？

（3）请谈谈第二次工业革命对主要资本主义国家产生的重要影响？

步骤三：学会反思

（4）工业文明的发展丰富了人们的物质文化生活，但是同时也造成了环境的破坏。对此，你有什么看法？

（5）两次工业革命给你哪些历史启示？

【考点】第一次工业革命；第二次工业革命的主要成就；历史开放性问题．

【分析】（1）本题考查第一、第二次工业革命开始的标志及特征．

（2）本题考查汽车的发明者和第二次工业革命中出现的最清洁的能源．

（3）本题考查第二次工业革命对主要资本主义国家产生的重要影响．

（4）本题考查对工业文明的发展丰富了人们的物质文化生活，但是同时也造成了环境的破坏的看法．

【解答】（1）1765年哈格里夫斯制成的珍妮纺纱机成为真正近代意义上的机器，使人类直接参加劳动的手被解放出来，工业革命开始． 1783年瓦特制成了改良的蒸汽机，使人类第一次完成了在生产劳动中普遍以“热”力代替人的体力的革命性飞跃，开创了了一个崭新的时代﹣蒸汽时代．19世纪下半期，电力的发明和广泛使用，第二次工业革命开始，此后，电力得到了广泛应用，并取代蒸汽成为工业生产和社会生活的主要能源，人类社会从蒸汽时代跨进了电气时代．

（2）德国人卡尔•本次于1885年设计并制造出世界上第一辆使用汽油内燃机的汽车．第二次工业革命中出现的最清洁的能源是电力．19世纪下半期至20世纪初的第二次工业革命是以电为核心的革命，此后，电力得到了广泛应用．

（3）第二次工业革命极大促进了生产力的发展；促使资本主义进入垄断资本主义，即帝国主义阶段．

（4）工业文明的发展丰富了人们的物质文化生活，但是同时也造成了环境的破坏，由此得出发展工业的同时要注重保护环境，走可持续发展道路．

（5）由两次工业革命得出科学技术是第一生产力；我们要大力发展科学技术；发展科技的同时要注重保护环境．

故答案为：

（1）珍妮机的发明和使用；电力的发明和广泛使用；蒸汽时代；电气时代．

（2）卡尔本茨；电力．

（3）极大促进了生产力的发展；进入垄断资本主义，即帝国主义阶段．

（4）发展工业的同时要注重保护环境，走可持续发展道路．

（5）科学技术是第一生产力；我们要大力发展科学技术；发展科技的同时要注重保护环境．

　

28．（张家口中考历史）阅读下列材料，回答问题。

材料一   主要工业国家在世界工业中的比重（%）

	国家
	英国
	法国
	德国
	美国

	1820年
	50
	15﹣20
	﹣﹣
	10

	1870年
	32
	10
	13
	23

	1896﹣1900年
	20
	7
	17
	30

	1913年
	14
	6
	16
	36


请回答：

（1）从表一中看出1820年﹣1870年，世界头号工业国家是哪一个？该国成为头号工业国家的主要原因是什么？

材料二    1913年英、德、美、法的实力对比表

	国家名称
	英国
	德国
	美国
	法国

	在工业产品数量上所占的位次
	3
	2
	1
	4

	在殖民地面积上所占位次
	1
	4
	5
	2


请回答：

（2）从表二中看出帝国主义间力量对比发生了变化，引起这种变化的原因是什么？

（3）由材料一到材料二主要工业国家在世界工业中所占比重的变化，你认为一个国家在发展经济的过程中，应该特别重视什么？

（4）你认为帝国主义国家间在20世纪初争夺的目标是什么？由此最终演变成什么灾难？

材料三：一位历史学家在谈到20世纪初欧洲形势时说：“欧洲变成一只‘火药桶’，只等一粒火星将它引爆。”

请回答：

（5）材料三中的“火药桶”是指什么地区？最终引爆这支“火药桶”的“火星”具体指哪一历史事件？

（6）帝国主义国家在20世纪初的争夺的结局，给人类带来什么样灾难性后果？给我们有什么警示？

材料四：第一次世界大战是一场发生在欧洲但波及全世界的世界大战，由于主要 战场在欧洲，故又称为“欧战”。当时世界上大多数国家都卷入了这场战争。

[揭穿谎言]
8月4日，德国政府声称：“战争会迅速结束„„”在运送德军的火 车上涂写着“去巴黎吃早饭……”的字句。法国的运兵车上也涂有藐视对方 的字句和“在圣诞节回家”的口号。新招募的法国士兵高唱《马赛曲》，兴高 采烈地从火车站出发，“枪尖上插着鲜花”，脸上露着微笑，似乎把这次军事 行动当做“从巴黎到柏林令人振奋的旅行”。

请回答：

（7）用一战的有关史实戳穿材料一中“战争会迅速结束”以及战争是“令人振奋的旅行”谎言？

【考点】英国资产阶级革命；英国工业革命；第二次工业革命的主要成就；第一次世界大战的爆发；第一次世界大战的性质与影响；历史开放性问题．

【分析】（1）本题主要考查英国成为头号工业国家及其成为头号工业国家主要原因．

（2）本题主要考查第二次工业革命．

（3）本题主要考查一个国家在发展经济的过程中应该特别重视科技的发展．

（4）本题主要考查帝国主义国家间在20世纪初争夺的目标及第一次世界大战爆发．

（5）本题主要考查巴尔干半岛及萨拉热窝事件．

（6）本题主要考查一战的影响及警示．

（7）本题主要考查学生的分析归纳能力．

【解答】（张家口中考历史）（1）观察材料一“主要工业国家在世界工业中的比重（%）”可知，1820年﹣1870年，世界头号工业国家是英国．英国成为头号工业国家的主要原因有：英国较早的确立了资产阶级统治；开展并率先完成工业革命；走上资本主义道路和工业革命后进行了殖民扩张和殖民掠夺．

（2）从表二中可以看出，帝国主义间力量对比发生了变化，引起这种变化的原因是第二次工业革命．据所学知识可知，19世纪末20世纪初，由于第二次工业革命的推动，德国、美国后来居上，成为世界上强大的工业国，后起的国家要求重新瓜分殖民地，由于帝国主义政治经济发展不平衡，最终导致了第一次世界大战的爆发．

（3）由材料一到材料二主要工业国家在世界工业中所占比重的变化可知，一个国家在发展经济的过程中，应该特别重视科技的发展．

（4）据所学知识可知，帝国主义国家间在20世纪初争夺的目标是争夺殖民地和世界霸权；第二次工业革命后，在资本主义经济政治发展不平衡的影响下，帝国主义国家间围绕着争夺殖民地、争夺霸权展开了激烈的斗争．两大军事集团展开疯狂的扩军备战，世界大战一触即发．最终第一次世界大战爆发，给世界人民带来沉重的灾难．

（5）第二次工业革命后，在资本主义经济政治发展不平衡的影响下，帝国主义国家间围绕着争夺殖民地、争夺霸权展开了激烈的斗争．各帝国主义大国出于自身的利益，拉帮结派，寻找盟友，重新组合，导致帝国主义两大军事集团的形成．两大军事集团形成后，激烈争夺巴尔干半岛的控制权，使巴尔干成为欧洲战争的“火药桶”，1914年的萨拉热窝事件，成为了一战的导火线．因而点燃这个“火药桶”的火星是萨拉热窝事件．

（6）第一次世界大战进行了四年多，共有30多个国家，15亿人口卷入战争，战火燃遍欧、亚、非三大洲，双方军队共有840万人阵亡，另有2100万人受伤，大战中双方共支出战费2084亿美元．战争会给人类带来重大的人员伤亡和物质损失，我们要珍爱和平，反对战争．

（7）第一次世界大战持续了四年多，战争给交战双方造成了巨大的创伤，给世界人民带来了巨大的灾难．所以说材料一中“战争会迅速结束”以及战争是“令人振奋的旅行”，都是谎言．

故答案为：

（1）英国．资产阶级统治的确立；开展工业革命；殖民扩张和殖民掠夺．

（2）第二次工业革命．

（3）应该特别重视科技的发展．

（4）争夺殖民地和世界霸权；第一次世界大战爆发，给世界人民带来沉重的灾难．

（5）巴尔干半岛；萨拉热窝事件．

（6）战争会给人类带来重大的人员伤亡和物质损失；珍爱和平，反对战争．

（7）战争持续了四年多，战争给交战双方造成了巨大的创伤，给世界人民带来了巨大的灾难．

　

29．阅读材料，回答问题

社会不断向前发展，社会发展的动力来自多方面。世界近代史，就是资本主义社会酝酿、产生、发展的历史。阅读下列材料，结合所学知识回答问题：

材料一：哲人们认为，思想是地球上最美丽的花朵。17至18世纪，有一批思想家对封建制度和教会进行批判，并提出民主、人权、法制等资产阶级政治学说，大力倡导科学理性。他们燃起了新的思想火花。

（1）材料一所指的“思想火花”是什么事件？根据材料说明这一时期的思想家提出的共同主张有哪些？谈谈这一事件在社会上产生的影响？

材料二：1688年的“光荣革命”，为英国的经济起飞和工业革命提供了一个有力的制度保证。                ﹣﹣《大国崛起〃英国》

材料三：市场总是在扩大，需求总是在增加，甚至工场手工业也不再能满足需要了，于是，此时的英国，开始了人类历史上一种崭新的生产方式，引领着世界的发展。

（2）根据材料二、三归纳近代英国崛起的重要因素有哪些？

（3）根据以上材料归纳，推动近代资本主义产生和发展的重要因素有哪些？（至少答出两点。）

【考点】启蒙运动；英国资产阶级革命；英国工业革命．

【分析】（1）本题主要考查的是启蒙运动．

（2）本题主要考查的是近代英国崛起的重要因素，考查的是也是对材料的分析归纳能力．

（3）本题考查推动近代资本主义产生和发展的重要因素．

【解答】（1）据课本所学知识分析可知，材料一所指的“思想火花”是法国启蒙运动兴起．据材料一“17至18世纪，有一批思想家对封建制度和教会进行批判，并提出民主、人权、法制等资产阶级政治学说，大力倡导科学理性．”可以看出，这一时期的思想家提出的共同主张是资产阶级自由、民主、平等的思想．启蒙运动促进了人们的思想解放，促进了欧洲的社会进步，促进了中国、日本等亚洲国家的思想解放．

（2）近代英国崛起的重要因素有1689年最早完成资产阶级革命确立资本主义制度（资产阶级统治）、1840前后最早完成进行工业革命，开始对外侵略扩张，拥有世界上最多的殖民地，成为日不落帝国．

（3）推动近代资本主义产生和发展的重要因素有思想解放运动，例如：文艺复兴，启蒙运动；技术进步，例如科技革新、工业革命；还有制度变革和体制创新、改革等．

故答案为：

（1）法国启蒙运动；共同主张是资产阶级自由、民主、平等的思想主张促进了人们的思想解放；促进了欧洲的社会进步；促进了中国、日本等亚洲国家的思想解放．

（2）资产阶级统治的确立；工业革命的开展．

（3）思想解放运动；资产阶级革命；工业革命．
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